



Белоусов Андрей Валерьевич

Томская область

Андрей Валерьевич Белоусов родился 09 июня 1960 г.р., с детства увлекался различными видами спорта – занимался в секциях настольного тенниса, футбола, но настоящих спортивных достижений он достиг после того, как его, молодого слесаря – сверловщика пригласили в секцию спортивного ориентирования Ново-Карагандинского машиностроительного завода в марте 1978 года.

Это произошло случайно – его попросили выступить за цех на заводских соревнованиях по лыжным гонкам. Своих лыж у Андрея не было, поэтому на лыжной базе завода ему выдали лыжи «Кросс» ростовкой 210 см и 42 размер ботинок при личном росте 170 см. и 39–ом размере ноги.

Надев побольше носок, начинающий спортсмен пробежал 5 км. и... занял второе место, а победителем был известный в то время в Караганде и Казахстане ориентировщик, кандидат в мастера спорта СССР Кутьенко Александр Александрович, который и пригласил молодого парня заниматься абсолютно неизвестным для него видом спорта.

После поступления в Томский политехнический институт в 1978 году, Андрей продолжил свою спортивную карьеру под руководством Собанина Александра Леонидовича, одного из основателей спортивного ориентирования в Томске, судьи всесоюзной категории, спортсмена, тренера и известного сочинителя различных юмористических историй своей жизни, где даже люди, много лет знавшие «Сабу» не могли отличить вымысел от правды.

Желание совершенствоваться и упорные тренировки позволили ему пройти путь от новичка до мастера спорта СССР.

Спортивные достижения отмечены победами и призовыми местами на всероссийских и всесоюзных соревнованиях ДСО «Буревестник», «Труд», «Спартак», «Динамо», чемпионатах Сибири и Сибирского федерального округа.

Звание «Мастер спорта СССР» по спортивному ориентированию ему присвоено 30.12.1982 г.

После окончания института в 1983 году по распределению Андрей Валерьевич Белоусов поехал в Ижевск работать на радиозавод.

В сентябре он вышел на вокзале г. Ижевска в гражданском костюме-тройка, с одним чемоданом и парой лыж, что в теплую осеннюю погоду выглядело весьма забавно.

В Ижевске Андрей Валерьевич познакомился с членом сборной команды СССР по спортивному ориентированию Анатолием Сайтевым, который буквально несколько дней назад стал призером чемпионата СССР и делился на встрече со спортсменами и тренерами Удмуртии своим опытом выступления.

Именно Анатолий дал много новых знаний молодому спортсмену в философии и технике ориентирования, предложил организовать секцию ориентирования на радиозаводе, в то время это работа велась на общественных началах, в свободное время от основной работы.

Это стало отправной точкой нового направления профессиональной карьеры молодого инженера, т.к. в мае 1984 года он перераспределился в Томск, приехал на приборный завод, а в отделе кадров ему сказали, что такие специалисты им не нужны. И

вышел из проходной завода молодой специалист слегка растерянный – без работы, без жилья и без родных в городе студенчества.

Спасли, как всегда, друзья-ориентировщики...предложили работать на кафедре физического воспитания Томского государственного университета, потом Томского медицинского института, где пришлось с «нуля» создавать секцию спортивного ориентирования.

Весь трудовой путь Андрея Валерьевича имеет два выраженных направления – педагогическое, где пройден путь от учителя физической культуры до декана факультета физической культуры и спорта Томского государственного педагогического университета и организационно-управленческое – от инструктора по физической культуре и спорту профсоюзного комитета Томского медицинского института до начальника управления физической культуры и спорта администрации г.Томска.

С первых шагов в спортивном ориентировании, Белоусов А.В. активно участвовал в подготовке и проведении спортивных соревнований различного масштаба. Фактический отсчет судейской практики ведется с декабря 1978 года, когда он впервые принял участие в подготовке соревнований в должности помощника начальника дистанции и в тридцатиградусный мороз отправился помогать «топтать дистанцию».

На сегодняшний день в послужном списке Белоусова А.В. тридцать соревнований, проведенных им в должности главного судьи или директора, имеющих статус Чемпионата, Первенства, Кубка России, а всего в его судейском активе около трехсот соревнований по спортивному ориентированию.

Звание «Судья республиканской категории» присвоено Государственным комитетом по физической культуре и спорту РСФСР 30 мая 1997 года удостоверение № 39184.

Присвоена квалификационная категория «Спортивный судья всероссийской категории» приказом № 197 нг от 26.12.2016 г. Министерства спорта Российской Федерации.

Андрей Валерьевич, занимая должность начальника управления физической культуры и спорта администрации г.Томска с 2014 года, свой отпуск проводит активно - участвуя в судействе соревнований, в том числе имеющих международный статус - Чемпионат Мира 2017 года и XXIX Всемирная зимняя Универсиада 2019 г. в г.Красноярске.

Свой богатый опыт судейства соревнований Белоусов А.В. постоянно передает, как начинающим, так и квалифицированным судьям. Неоднократно организовывал в г.Томске семинары для специалистов, спортсменов спортивного ориентирования и туризма, а в 2014, 2016, 2023 годах принимал участие в организации и проведении семинаров судей всероссийской категории по спортивному ориентированию.

Андрей Валерьевич активно включился в общественную работу по развитию спортивного ориентирования в Томской области и нашей стране с 1984 года. Десять лет возглавлял федерацию спортивного ориентирования Томской области, в течение пяти лет входил в состав Президиума федерации спортивного ориентирования России, представляя Сибирский федеральный округ.

Организаторские способности, высокая самоотдача и работоспособность Белоусова А.В. позволила, в кризисные для нашей страны 90-е годы, сохранить спортивное ориентирование в Томской области.

В эти годы регион стал центром проведения 35 соревнований всероссийского и межрегионального уровня, что стало возможным благодаря доверительной поддержке руководства Президиума федерации спортивного ориентирования России.

Белоусовым А.В., как председателем федерации, велась большая организационная работа по подготовке спортивных карт, укреплению материально-технической базы, поиску финансирования любимого вида спорта, он оказал принципиальное содействие развитию детско-юношеского ориентирования в Томской области.

По его инициативе в детско-юношеской спортивной школе № 16 г.Томска было открыто отделение спортивного ориентирования, где Андрей Валерьевич стал первым тренером, а через несколько лет юные спортсмены Томской области стали добиваться побед на всероссийских соревнованиях, вошли в состав сборной команды России, представляя ее на юниорских Чемпионатах Мира и Европы, в их числе были и воспитанники Белоусова А.В.

В период руководства Томской федерацией спортивного ориентирования Белоусовым А.В., двадцати томским спортсменам было присвоено звание «Мастер спорта России».

Выполняя функции представителя Сибирского федерального округа в Президиуме федерации спортивного ориентирования России Белоусов А.В. руководствовался правилом – «Инициатива – должна быть поддержана!», что способствовало увеличению числа мест проведения соревнований межрегионального уровня и появлению новых региональных федераций спортивного ориентирования в Сибири.

Еще одно жизненное правило, которым руководствовался Андрей Валерьевич и старается его передать молодым ориентировщикам: «Надо любить ориентирование в себе, а не себя в ориентировании...».